
Oluline!  

Avinurme kirik ootab 

kõigilt kirikuga seotud 

mälestusi, vanu pilte, 

dokumente ja lugusid  

Valla ajaleht ootab 

kaastöid ja arvamusi  

Elulaadikeskuse tööd 

saab toetada igaüks  

 

Uuri täpsemalt 

käesolevast numbrist  

Hoiad käes esimest numbrit Avinurme 

taasilmuvast ajalehest.  Eelmine toimetus 

läks auga väljateenitud puhkusele ning 

nüüdsest on lehe eesotsas uued tegijad.  

Eks ajaleht ole nagu ajaleht ikka. Saab lugeda 

uudislugusid, ametlikke teateid, rõõmsa-

matest ja kurvematest sündmustest, noortest 

ja eakatest. Kuid nagu iga laps on oma vane-

mate nägu, on ka häälekandja oma tegijate 

moodi.  

Nagu näed, on valla teataja saanud uue oma-

näolise nime. Just nii kirjutati meie kodukoha 

nimi aastal 1866. Awwinorm hakkab ilmuma 

igal kuul - ühel kuul õhema infolehena ja igal 

teisel kuul mahukama numbrina. 

Meie soov on, et igal elanikul oleks võimalus 

lehetegemisel kaasa lüüa. Selleks on meie 

jaoks väga tähtis, et saadad oma arva-

muskirju, tähelepanekuid ja miks mitte ka 

kriitikat. Oodatud on kõik vahvad lood, 

mälestused ja pildimaterjal. Info täpsusta-

miseks või täiendamiseks lisa kindlasti oma 

täisnimi ja kontakt. Soovi korral ei avalda me 

neid ajalehes ega kolmandatele osapooltele, 

kuid peame ise teadma vihje või loo allikat.  

Loodame, et esimene number pakub luge-

misrõõmu. Kui midagi peaks tegema pare-

mini, anna meile teada. Eks me nii õpigi.  

 

Mari-Liis Tikerperi, vastutav toimetaja 
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Selles numbris  

Avinurme valla häälekandja 
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AVINURME LAAT 10!  

Armas lugeja!  

Alles see oli, kui Avinurme üllatas uue ja 

omanäolise käsitöölaadaga. Sel aastal tähistab 

laat juba 10. sünnipäeva. Aja jooksul on 

muutunud korraldajad, logod ja laada nimigi, 

kuid sisu on jäänud samaks.  

Ikka ootab Avinurme jaaniku paiku kümneid 

käsitöölisi ja tuhandeid külalisi, et hoida elus 

omakandi ja kogu riigi käsitöötraditsioone 

ning nautida toredat päeva heade esinejatega. 

Ülevaadet toimunud laatade kohta loe lk 4.  



Avinurme inimesed on ikka oma kodu 

armastanud. Vahel tajume me seda lap-

sepõlvest peale, vahel mõistame seda 

alles siis, kui elutee meid kaugele viib ja 

mingi jõud me mõtted ikka ja jälle 

Avijõe kallastele toob. 

Avinurme ongi eriline koht, eriliste 

inimeste ja eluviisiga. On sajandeid 

olnud. Meie tõekspidamised ja oskused 

on kujundanud me identiteedi ja elu-

laadi, mis on teinud Avinurmest tänase 

Tünnipealinna või nagu üle poole 

sajandi tagasi Osvald Tooming kirjutas - 

jännimeistrite kuningriigi.  

Puutöö on Avinurme rahva põline tege-

vusala, mille elujõudu ja tugevust näitab 

seegi, et vaatamata aegade, olude ja 

turunõudluste muutumisele on siinne 

inimene sajandeid leidnud tööd ja ära-

elamist kodukandis tänu puutööle.  

Avinurme kohavaimu hoidmiseks ja 

meie pärandkultuursete oskuste edasi-

andmiseks loodi eelmisel aastal Siht-

asutus (SA) Avinurme Elulaadikeskus. 

SA eesmärgiks on kohaliku elu edenda-

mine, piirkonna elulaadi eksponeeri-

mine, arendamine ja toetamine. Ühingu 

asutajateks on Avinurme Vallavalitsus, 

EELK Avinurme Kogudus ning 

Avinurme Kultuuri ja Hariduse Selts 

Nurmetuled. Sellisena on see laia-

põhjaline ühing, kus sisuliselt on kaasa-

lööjateks kõik vallaelanikud ja avi-

nurmikud, kes ka kaugel elades hoiavad 

sidet kodukandiga.  

SA Avinurme Elulaadikeskuse esimene 

ülesanne on piirkonna külastus- ja 

koostöökeskusena välja ehitada Elulaa-

dikeskuse hoone. Selleks hooneks saab 

vana pastoraat - Avinurme vanim 

ühistööna rajatud maja, mis on alati 

olnud siinsete inimeste teenistuses.  

Enam kui sajandivanusesse majja taas 

elu toomiseks valmis EAS Piirkondade 

konkurentsivõime tõstmise programmi 

Avinurme puu- ja käsitöö elulaadikes-

kuse käivitamise projekt. Projekti 

maksumus on 16,2 miljonit krooni, 

millest 13,8 miljonit on EAS-i poolne 

toetus Elulaadikeskuse käivitamiseks. 

Maja renoveerimisprojekti autorid on 

Tiit Sild ja Kaido Kepp, kes lähtusid 

sellest, et ka hoone ise oleks osa 

elulaadist, annaks edasi nii sajandi-

taguseid ehitusoskusi kui tänaseid 

lahendusi.  

Puu- ja käsitöökeskuses saab olema 

kaks puutöötuba, mis lisaks vanaaeg-

setele tööpinkidele varustatakse  kaas-

aegsete seadmetega, et õpetada nii 

traditsioonilisi puutööoskuseid kui viia 

ellu uusi, innovaatilisi ideid. Kaks käsi-

töötuba on planeeritud mitmete käeliste 

ja looduslähedaste oskuste ning teks-

tiilitöö õpetamiseks. Samuti on majas 

tulevikus traditsioonilise toidu valmis-

tamise õppeköök ja kaks saali. Suur 

saal sisustatakse seminaride ja ürituste 

läbiviimiseks vajaliku tehnikaga. Saal 

on  koguduse kasutuses ka talvekiri-

kuna. Teisele korrusele rajatakse kaas-

aegse lahendusega varustatud piirkon-

na kultuurilugu tutvustav ja õpetav 

ekspositsioon ĂPuust s¿ndinud eluò 

koos loodusõppeekspositsiooniga. 

Avinurme ja naaberpiirkondade külas-

tus- ja vaatamisväärsuste tutvustami-

seks on Elulaadikeskuses ka piirkond-

lik turismi I-punkt ja käsitöö müügi-

punkt. 

Elulaadikeskuse nimel  täname  kõiki, 

kes on   aidanud  projektide koostamisel 

ja rahastamise otsinguil.  

Projekti omaosalus on 2, 4 miljonit. See 

on suur raha, mille tagamiseks  on iga 

toetus teretulnud ja vajalik. Elulaadi-

keskus ootab kaasalöömist kõigilt, kelle 

jaoks on oluline Avinurme elulaadil  

baseeruv kohavaim, kultuur ja siinne 

inimene oma tegevustega, et hoida me  

kodu omanäolise ja erilisena.  Teretul-

nud  on nii rahaline panus, abi tööva-

hendite, oskuste või töökäte-toodangu 

näol. Kui tahame, et me kodukoht oleks 

ka homme tuntud ja tunnustatud 

kodurajamist ja -armastust vääriv ja 

väärtustav paikkond, kus hinnatakse nii 

esiisade pärandit kui homseid võimalusi, 

oled oodatud osalema Elulaadikeskuse 

töös ja toetamises. 
 

Küllike Pärn ja Mai Tooming 

järjepideva tööta ei lehviks laulu- ja 

tantsupeo rongkäigus Avinurme lipp ega 

toimuks igal laadal uued vahvad 

etendused. Samuti on ju uhke, kui oma 

kollektiivide oskustest saab kokku lausa 

mitu kontserti.  

Suur aitäh ka kõikidele, kes on olnud 

kaasa elamas erinevatele esinejatele ning 

aidanud hoida Avinurme kui kultuuri-

lembese koha mainet.  

Tänan ka Nurmetulede aktiivi suure abi 

eest erinevate ürituste algatamisel ja 

korraldamisel. 

Nagu juba traditsiooniks, lõpetab hooaja 

laat. Peagi anname ka teada, mida on 

oodata uuel hooajal.  

 

Seniks kõigile ilusat ja sündmusterohket 

suve! 

Toomas Tikerperi, kultuurijuht 

Lõppevale hooajale tagasi vaadates on  

meenutada nii mõndagi. Hulk vahvaid 

üritusi ja ettevõtmisi, huviringide tõsine 

töö laulupeo repertuaaride selgeks-

õppimisel, meie kollektiivide tublid 

ülesastumised esinemistel ja võistlustel 

ning palju muud.  

Kultuurikeskuse nimel soovin tänada 

kõiki, kes on leidnud aega ja tahtmist 

osaleda huviringide tegevuses. Ilma 

Avinurme Elulaadikeskus meie oskuste hoidmiseks ja õpetamiseks  

Kultuurikeskuse tänusõnad  



29.01.2009 

1.Taotleti vallateed munitsipaalomandisse. 

Laekannu-Saare tee, pindalaga 0,85 ha, sihtotstarve 

transpordimaa 007 ( L ) 

Maetsma tee, pindala 0,4 ha, transpordimaa 007 ( L ) 

Kütametsa tee, pindala 1,03 ha, transpordimaa 007 ( L ) 

2.Koormati Avinurme  vallale kuuluv P»llu tn 26a kinnistu 

isikliku kasutusõigusega MTÜ Ida-Eesti Jäätmehooldus-

keskus kasuks. 

Maale ehitatavad jäätmekäitluseks vajalikud ehitised ja rajatised 

hakkavad kuuluma MTÜ Ida-Eesti Jäätmehoolduskeskusele. 

3. Garanteeriti SA Avinurme Elulaadikeskuse projekti ò Puu

- ja kªsitºº elulaadikeskuse kªivitamine Avinurmesò oma-

osalus 1 700 000 krooni. 

Garantii anti projekti esitamise perioodiks. 

Kui EAS-ist saadakse otsus projekti rahastamise kohta, 

vaatatakse esitatud garantii uuesti üle. Otsuse täitmine sõltub 

riiklikust rahanduspoliitikas  toimuvast. 

4. Tªiendati MT¦ Avinurme K¿lavanemate Koja taotlusel 

valla arengukava  

Avinurme valla arengukavasse lisati eesmärgina  valla külade ja 

seltside infopunkti rajamine  

26.02.2009 

1.V»eti vastu Avinurme valla sotsiaalkorterite ¿¿rile andmise 

ja kasutamise kord. 

Määrusega sätestati sotsiaalkorteri üürile andmise tingimused, 

sotsiaalkorteri üürilepingu sõlmimise, pikendamise ja lepingu 

lõpetamise kord ning sotsiaalkorteri üürniku õigused, kohustused 

ning piirangud sotsiaalkorteri kasutamisel. 

Määrus ei reguleeri sotsiaalabi vajavate isikute öist või 

ööpäevaringset lühiajalist majutamist. 

2. V»eti vastu puudega lapse hooldajale hooldajatoetuse 

maksmise tingimused ja kord. 

Puudega lapse hooldajatoetus on 3- 18- aastase raske või sügava 

puudega lapse ühele vanemale, võõrasvanemale või eestkostjale, 

kes ei saa töötada puudega lapse hooldamise tõttu, riigieelarvest 

eelarveaastaks valla eelarvesse eraldatud vahenditest makstav 

igakuine toetus. 

3. Eraldati tegevustoetus SA Avinurme Elulaadikeskus.  

Tegevustoetus anti 8 kuuks summas 79 500.-  

4. Kehtestati soojuse piirhind. 

Alates 1.märtsist 2009.a.Avinurme vallas soojusenergia piirhin-

naks 570 kr/MWh. 

5. V»eti vastu valla 2009.aasta eelarve  

Tulud-kulud  31 527 460.-, sh töötasu 9 230 730.- ja kassataga-

vara 150 000.- 

6. Suurendati k¿ttepuudetoetust ¿ksikutele pensionªride-le ja 

puuetega inimestele. 

Toetus 700kr/ aastas 

7. Anti n»usolek MT¦ Ida-Eesti Jªªtmehoolduskeskuse ¿hise 

jäätmekava koostamiseks.  

8.Omistati valla tªnukirjad. 

Projekti ñEstonia kontsertklaver Avinurmeò teostajatele ¦lle 

Tooming´ale, Mai Tooming´ale, Küllike Pärn´ale. 

Tänukiri Olavi Mölder´ile, kes on puhkpillimuusika tradit-

sioonide kandja, ühtehoidva ja tegutsemistahtelise Ülejõe tänava 

vanem, tubli ettevõtja ja pereisa.                 

26.03.2009 

1.Kinnitati Avinurme Keskkooli pedagoogide tººtasustamise 

alused. 

2.Kinnitati alates 1.septembrist 2009.a.vee- ja kanalisatsiooni 

teenuse hinnad. 

Tasu võetud vee eest elanikele ja ettevõtetele 15 EEK/m3  koos 

käibemaksuga, 

Tasu reovee ärajuhtimise eest elanikele ja ettevõtetele 17 EEK/m3 

koos käibemaksuga. 

3.Tªiendati Avinurme Keskkooli tººtajate struktuuri. 

Uus ametikoht- haldusjuht. 

 02.04.2009 

1.Taotleti valla teed munitsipaalomandisse  

Ulvi külas Lissira tee (teeregistri nr.1640018). Taotletava maa 

pindala on 0,26 ha.  

Ulvi külas Savarmu tee (teeregistri nr.1640034). Pindala  1,46 ha.  

Ulvi külas Jalaksaare tee (teeregistri nr.1640005). Pindala  1,05 ha.  

2.Arutati V»idu tn 11 ( vana kultuurimaja )  v»»randamist. 

SA Laanelill plaane tutvustas Mai Tooming. Sihtasutus loodi 

selleks, et rekonstrueerida Avinurme vana kultuurimaja tervisliku 

elukeskkonna arenduskeskuseks. 

Otsustati:  Mitte seada Võidu tn 11 asuvale kinnistule 

hoonestusõigust. Tehti ülesandeks vallavalitsusele koostöös majan-

duskomisjoniga välja töötada ja esitada volikogule kinnitamiseks 

enampakkumise tingimused. 

15.04.2009 

1.Arengu ja planeerimiskomisjoni aseesimehks valiti Aivar 

Saarela. 

2.Otsustati t¿histada V»idu tn 11 kinnistu v»»randamisotsus.  

02.aprillil  toimunud vallavalitsuse ja majanduskomisjoni ¿hise 

koosoleku ettepanek: Mitte võõrandada Võidu tn 11 kinnistut.  

Avinurme vana kultuurimaja kinnistule parima lahendi leidmiseks 

kuulutada välja ideekonkurss. 

3.Toimus Avinurme valla heakorraeeskirja I lugemine 

Täna kehtiv heakorraeeskiri on vastu võetud 10 aastat tagasi. 

Esmakordselt on reguleeritud tuleohutuse tagamise nõuded: 

13.05.2009 

1. V»eti vastu negatiivne lisaeelarve. 

Vähendati 340 500.- krooni teedele suunatud raha.  

2.Kinnitati Euroopa Parlamendi valimiste jaoskonnakomis-

jonid.  

3.Tutvuti Avinurme Keskkooli nime muutmise plaanidega 

ning toimus Avinurme Gümnaasiumi põhikirja I lugemine 

4.Taotleti K»rvemetsa k¿las asuvad valla teed munitsipaal-

omandisse. 

Kangru-Toode  tee ( teeregistri nr.1640008), pindala on 1,05 ha.  

Kangru-Raja tee ( teeregistri nr.1640009), pindala on 0,12 ha.  

Lissi  tee ( teeregistri nr.1640010), pindala on 0,34 ha.  

5. Kinnitati valla 2008. majandusaasta audiitoriks Ille Rand-

järv .  

27.05.2009   

1.V»eti vastu Avinurme G¿mnaasiumi p»himªªrus, mis 

hakkab kehtima 1.septembril 2009.a. 

2.Anti volitus AS Emaj»e Veevªrk poolt esitatud kandidaadile 

Marko Lvov´ile,kellel on õigus Avinurme valla kinnistutel 

kontrollida ühisveevärgi- ja kanalisatsiooniseaduse täitmist. 

 

Volikogu info  



Päevajuht: Samuel Golomb 

Laat oli iseenesest suur uudis ja üllatus 

nii külaelanikele kui külalistele. 

Õnneks sattus samale ajale Eesti 

Meestelaulu Seltsi korraldatud Eesti 

Rahvusmeeskoori kontserdireis Avi-

nurme koos uunikumautode ralliga. 

Laada avamisel viibis isegi toonane 

president näitleja Egon Nuteri isikus. 

Võisteldi korvipunumises, näidati 

vigursaagimist ja omaaegset puunõude 

valmistamist, igaüks võis kangastelgedel 

kududa kaltsuvaipa oma mustrid. 

Kultuurikeskuses oli Erika Straussi 

käsitöönäitus ja koduloomuuseumis 

näidati militaarsümboolikat läbi sajandi. 

Selgitati välja parim koduõllemeister. 

Iisaku Muusem tutvustas omaaegset 

pesupäeva, Kodutööstuse Keskselts 

mütsi viltimist. 

Kultuurikeskuses oli avatud Valli 

Lember-Bogatkina akvarellinäitus ja 

koduloomuuseumis välja pandud hobu-

rakendite puunikerdiste kollektsioon  

Voldemar Luhtilt. 

Päevajuht: Tiit Jõgi 

Laadapäevaks valmis ainulaadne 

tünnikujuline vabaõhulava. 

Laadalisi naerutas näitleja Luule Komis-

sarov, laulis Dagmar Oja. 

Järva-jaani Tuletõrje selts esitas show 

"Tuli lahti!" ning pakkus autosauna m»-

nusid. Veelõbu lisas tünnibassein. 

Päevajuhid: Tiit Jõgi ja Eldur Kõrre. 

Oma veimevaka ja külajutud tõid 

laadalistele kuulata-vaadata Avinurme 

külad. Laulu, pillimängu ja tantsulusti 

pakkusid pidulistele valla isetege-

vuslased oma laadapõimikuga. 

Külarahva kaasa toodud kompsude sisul 

lasti koos laadalistega hea maitsta 

laadalaval kaetud pidulauas. Peale 

kohalike isetegevuslaste olid pulma 

külakosti tooma tulnud naabrid Lohusuu 

vallast ja ETV tütarlastekoor. 

 Mehisema poole esindajatena oli saa-

bunud laadale uhke Saksa sõjaväe 

puhkpilliorkester ja Tõnu Aav, kes 

kehastas Sveijki. 

Kultuurikeskuses leidis koha Hilse-

Melitta Õunapi käsitöönäitus vits-

vaipadest. 

Päeva lõpetas Mustjala pulmarong ja 

vaba»huetendus Ă Mustjala pulm Ă 

AVINURME LAAT 10!  

misel. 

Oma oskusi näitasid lilleseadjad ja 

Kohtla-Nõmme sepad. 

Kultuurikeskuses toimus Leili Tekko 

käsitöönäitus, koduloomuuseumis Leo 

Narbekovi näitus "Sonda-Mustvee 

raudtee 75 ". 

Päeva lõpuks paigaldati suure rahva-

hulga juubelduste saatel remonditud 

raudteesillale vedurmuuseum järel-

platvormiga ning avati väiksel lõigul 

taas " rongiliiklus " . 

Päevajuht: Tiit Jõgi. 

Pealinnast oli külas vanahärra Ivan 

Orav alias näitleja Andrus Vaarik. 

Kirikus andis unustamatu kontserdi 

Virumaa poistekoor Hirvo Surva juha-

tusel. 

Kollektiivseks laadakülaliseks oli 

Põrnikate klubi killavoor, mis hom-

mikupoolikul lõi kaasa endisel Sonda-

Mustvee raudteel asuva silla korrasta-

Laada algatajaks ja esimese 

seitsme laada korraldajaks 

oli MTÜ Avijõe Selts  

I Pütilaat 23.06.2000 - uudis ja üllatus! 

II Pütilaat - RONG! 

III Pütilaat - tuli, vesi ja tünnilava! IV Pütilaat - pulmad ja veimevakk! 

Tekst: Katre Mölder      Pildid: Mari-Liis Tikerperi, Avinurme muuseum 


